

类别：A

# 汉中市文化和旅游局

签发人：徐红菊

汉文旅函（2025）129号

## 对市人大六届六次会议第210号建议的答复函

任满丽代表：

您提出的《关于整合汉中市旅游资源促进全民旅游建议》(第210号)收悉。现答复如下：

首先，衷心感谢您对我市全域旅游发展的关心支持，对您的高度责任感和参政议政意识，我们深表敬意。您在提案中分析了我市旅游资源整合、促进全民旅游发展面临的形势，指出资源整合、产品开发、基础建设、宣传推广、服务提升、优惠政策6个方面的问题，提出打造旅游主题产品、加强基础建设、提升服务水平等建议，符合文旅融合工作实际，我们将积极采纳您的建议，进一步完善工作方式，推动汉中市文化和旅游业高质量发展。

近年来，我市促进融合发展，夯实产业基础，汉台、南郑、洋县、西乡、勉县、宁强、留坝、佛坪等8个县区被评为省级旅游示范区，全市文化和旅游业取得显著成效：

一是旅游资源整合发展顶层设计逐步完善。先后出《汉中市文旅产业链建设方案》《汉中市打造千亿级文旅产业集群实施方案》

等政策文件，从项目建设、公共服务、景区创建、文旅融合、住宿交通配套等方面，制定工作措施，加快推进文化旅游产业发展。申报陕西魅力休闲乡村3个、特色魅力田园2个，打造精品旅游线路40余条，15条线路入选全国全省精品游路，打造出“文旅+体育+美食”消费矩阵，组织开展文商旅体融合促消费活动800余项，汉服旅拍、低空旅游、轨道交通、数字花海等消费新场景。完成32家重点景区“金牌解说”在线讲解服务平台建设和“全域一图游”“油菜花节一图游”等智慧导览系统更新，编制平台数据资源目录122类500余条；“西游记之大闹天宫”沉浸式VR大空间元宇宙体验馆等沉浸式项目建成运营，灵岩寺、楮溪源景区VR展示互动体验项目加快实施；“游汉中”小程序新增商户38家、产生订单80余万个，全市接入景区闸机客流数据28家、视频数据40家、居全省前列。

二是重点文旅项目及产品稳步推进。宁强羌绣文化产业园、佛坪携程度假农庄、留坝文化中心等一批文旅项目建成投用，西乡航空文化中心主体竣工，南郑区旅游景区设施提升、宁强草川子生态旅游度假区、留坝全域旅游服务设施提升等重点文旅项目加快建设。全市建有房车和露营营地30余个，8个露营项目入选全省“十佳”自驾游目的地，我市被授予“《自驾游目的地等级划分》行业标准试点验证城市”。中国民歌地图之“跟着民歌游汉中”在北京首演并走进贵州侗寨，成为央地合作、文旅融合新典范，创新举办油菜花节、“中国年·汉中过”、秦岭熊猫音乐嗨唱季、“五馆联动”之“博物馆里过大年”文旅品牌活动260余项，央视先后30余次报道汉中，汉中成为DeepSeek强推的最适合春天踏青的国内目的地，并入选同程旅行平台全国赏花目的地榜单。

三是基础建设不断完善。汉台、南郑、城固、佛坪等县区依托高铁站、汽车站建设了旅游集散中心，洋县、留坝、略阳等县在县城主要集散点(出入口)建设了旅游咨询中心，各景区、旅游镇村基本建成了游客中心、咨询服务点，全市旅游集散咨询服务体系加快构建。留坝、西乡、宁强、略阳等县设计制作了全域全景图，对景区标识系统进行规范。累计建设旅游厕所 500 余座，基础设施不断提升。

四是旅游宣传多点开花。在央视新闻频道播出 15 秒汉中文旅形象宣传片，《绿野仙踪寻国宝》《旷野星球·汉中天坑》等节目在央视和腾讯视频热播，组织开展人民日报 2025“光影中国”走进汉中影像、“网络媒体看汉中”主题采访和“汉风领航 情传胜境”城市客运服务者赋能行动，赴俄罗斯开展文旅宣传；策划开展“汉风雅韵”“华服之美”等系列新媒体主题营销，局官方微博发布信息 2100 余条，直接阅读量达 1834 万人次，“汉中文旅”抖音号推送视频 177 条，总浏览 2873.5 万人次。

五是服务质量显著提升。深化“三秦四季·暖心工程”，加强质量监管和文明旅游、诚信建设，集中开展旅游行业导游乱象强制消费等问题整治，高质高效做好星级饭店年度复核，新成立旅行社 3 家，完成 101 名导游证件网上审批、立案旅行社投诉 4 起；狠抓从业人员培训和岗位练兵，举办“天汉文旅大讲堂”、文旅服务质量提升暨安全生产、应急处置履职能力建设、公共文化、旅游投诉等专题培训 12 期，全市文旅行业干部在节假日、旅游旺季等重点时段，主动下沉景区、文博单位、重大活动现场开展秩序维护、人员疏导、调

度协调等志愿服务工作，“温情汉中”“厚道汉中”文旅服务品牌受到市民群众肯定。

六是文旅融合步伐加快推进。制定打造千亿级文旅产业集群《实施方案》，创建国家级文化产业示范基地2个，打造出西郊记忆、文旅特色商品体验店等新业态，建成文商旅融合示范单位9家、综合性旅游购物场所12家，天汉传奇入选全省最具吸引力旅游演艺项目，“望江楼”系列文创荣获陕西文博协会文化创意优秀奖。打造精品旅游线路23条，7条线路入选全国全省旅游精品线路；留坝县楼房沟民宿被评为全国甲级旅游民宿；制定“文旅+会务”融合发展《实施意见》吸引外地单位来汉举办各类会议、活动100余批次。

下一步，我们将充分吸纳您的建议，从更大格局、更宽视野、更深层次谋划推动文旅产业发展，实现文化影响力、旅游吸引力、文旅供给力、产业竞争力显著提升，努力整合我市旅游资源，促进全民旅游，推动全市文化旅游业发展行稳致远。

一是坚持项目引领。加快推进省、市级重点文旅项目建设。加快以中心城区旅游集散中心为龙头、县区旅游集散中心为支撑、景区游客中心为网点的多层级旅游集散体系建设。统筹推进全市A级景区、旅游度假区和旅游休闲街区等品牌创建，不断丰富全市旅游产品供给，提升旅游产品质量。

二是推进融合发展。探索以生态为特色、文化为内涵、旅游为载体，推进农文旅商交体养全面融合。推动文物活化利用，创新文物、遗址的展示传播方式。推进非遗活态传承，探索拓展“非遗+”路径，举办非遗购物节、非遗美食节、非遗旅游线路推介等，深化非

遗交流互鉴。实施“文旅+”消费促进行动，打造新一代沉浸式体验型文旅项目，持续释放文化旅游消费潜力。

三是提升基础配套。强化统筹与交通、商务、市场监管等多部门协作打造立体交通体系，加快推进汉中城固机场扩建，推进干线公路与景区连接道路改造，改善景区与干线公路及相邻景区通达条件。规范设置景区、度假区交通标识，提升客运专线、旅游专线运营水平。强化旅游接待设施建设，加快建设一批高星级酒店、主题酒店，构建以星级饭店为引领，主题酒店、特色民宿为支撑的旅游住宿接待体系。加强文旅市场监管，继续推行“双随机、一公开”和“互联网+监管”，建立完善服务质量评价体系，加强信用体系建设，积极倡导文明旅游。

最后，再次感谢您对汉中旅游的关心和支持，也希望您在今后工作中，积极建言献策，一如既往地支持文化旅游业发展。



(联系人：夏欢 电话：2996590)

抄送：市人大常委会人代选工委，市政府督查室。